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A részletes erdőleírás adatfeldolgozásának 
automatizálása 

H I I ' S Z O H Á . M . — A R U A . A , 

(Avtomatizacija obrabotki takszacionnüh opiszanij v leszousztrojsztve.) Lesznoe Hoz-
jajsztvo, 1962. 15. évf. 1. sz. 13—17. p. 

A külső erdőrendezési munkákra évenként sok pénzt és, sok munkát fordítanak. 
Az ezek eredményeként kapott adatok, különösen a részletes erdőleírás, rendkívül 
értékes tájékoztatást adnak. Ezek sok millió erdőrészletnek — gazdasági tevékenysé­
günk tárgyainak — minden fontos becslési jellemzőjét tartalmazzák. Ezért a részle­
tes erdőleírások feldolgozásának eredményei fontos alapul szolgálhatnak az erdőgaz­
dálkodás műszaki és gazdasági tervezéséhez, valamint irányításához. A részletes 
erdőleírások nagy összessége valamennyi, néha 60-at meghaladó becslési mutató meg­
oszlásnak objektív törvényét és a köztük levő kölcsönös kapcsolatokat tükrözik. Az 
objektívebb becslési módszerek bevezetésével (a körlapösszegnek Bitterlich műsze­
rével való meghatározása stb.) a becslési leírások pontossága és értéke még növe­
kedni fog. Ennek alapján például helyi fatermési táblák lesznek készíthetők külön­
böző fafajokra erdőtípusok szerint az átlagmagasság, az átlagos átmérő, a körlapösz-
szeg, a törzsszám, a fatömeg és záródás dinamikájának, valamint az I. szint összeté­
telének, a szerfa kihozatali százaléknak, egyes mellékfafajoknak, a II. szint becslési 
mutatóinak, az újulatnak, a cserjeszintnék stb.-nek figyelembevételével. A becslési 
leírások alapján ezenkívül a becslési mutatók közötti kapcsolatokat is tanulmányozni 
lehet. Mindezek a kiindulási anyag tömegszerűsége és sokfélesége következtében ér­
tékes források erdeink lényegének megismeréséhez, valamint az erdőgazdaság rész­
letesen megokolt, pontos műszaki és gazdasági tervezéséhez, továbbá igazgatásához. 

Mind ez ideig azonban ezek csak lehetőségek, amelyeket kis mértékben használ­
nak ki, bár az okok teljesen érthetőek. Az utasítások által meghatározott belső fel­
dolgozáshoz — amelyek eredményeként csak képét kapjuk az erdőrendezés objektu­
mának — valamennyi erdőrendező megfeszített munkájára van szükség. Az így ka­
pott eredmények a bizonyos csoportosításból származó becslési adatok halmazatából 
az egyes jellemzőknek főleg végösszegei vagy átlagai. Gazdaságilag és biológiailag 
több fontos jellemzőt (az I. szint összetételének, a II. szintnek, az újulatnak, a cser­
jeszintnek valamennyi mutatóját) a tényleges feldolgozásba nem vonják be. Teljesen 
homályosak az eloszlás törvényei, a korrelációk és más matematikai-statisztikai jel­
lemzők, holott ezek meghatározásához olyan adatok vannak, amelyek sok pénzbe 
kerültek. 

A fentiek szemléltetésére egyszerű példát közlünk. Két állományunk van, az 
egyik összetétele: 100% Ef, a másik 30% Ef, 20% Lf, 20% Nyi, 20% rNy, 10% mÉ + H. 
A korosztálytáblákban (termőhelyi osztály, záródás, iparifakihozatali százalék és fa­
tömeg a többségben levő fafaj szerint) ezeket nálunk a Szovjetunióban egy csoportba 
vonják össze, az erdeifenyvesekébe! A valóságban ezek a felső szint összetételében 
élesen különböznek egymástól és ugyancsak eltérőek lehetnek a II. szint, az újulat, 
a cserjeszint és más jellemzők tekintetében is, mivel mlind gazdasági, mi ; nd biológiai 
vonatkozásban is egészen eltérő ellentétes objektumok. Ugyanakkor a koro?ztály-



táblázat adatainak eredményei alapul szolgálnak számos erdőgazdasági eljárás terve­
zéséhez. De az ilyen durva számításokon alapuló tervezés nem lehet pontos és kielé­
gítő. De ez csak egy példa, számtalan hasonlót lehetne említeni. 

A részletes erdőieírásdk elemzését a jelenlegi kézi feldolgozási módszerekkel nem 
lehet elmélyíteni a rendkívül nagy munkaigényesség és kis munkatermelékenység 
miatt. De elmélyítésre szükség van, hogy a részletes erdőleírásokat a legteljesebb 
mértékben fel tudjuk használni az erdőgazdasági műszaki és gazdasági tervezés meg­
javítására, valamint abból a célból, hogy a legrészletesebben vizsgálhassuk erdeink 
szerkezetének törvényeit, valamint fejlődését. Ezt csak úgy érhetjük el, ha tömeges, 
sokféle adat feldolgozásának korszerű módszereit, az automata számoló és 
táblázó gépeket hasznájuk. A jelenlegi műszaki színvonalon a részletes 
erdőleírások feldolgozásához a legmegfelelőbb eljárás a lyukkártyás, kódolt számoló 
és táblázógépek alkalmazása, amelyekkel a becslési adatok és az ezek alapján ké­
szülő különböző táblák, kimutatások összeállítását, feldolgozását szinte teljesen gépe­
síteni lehet. Az ilyen gépek alkalmazásával többszörösen növekszik a munka terme­
lékenysége és a szakemberek az egyszerű, de fárasztó rendszerező és számtani műve­
letektől mentesülnek, s ami a legfontosabb, lehetővé teszik az elemzés, a műszaki és 
gazdasági tervezés, az irányítás, valamint a tudományos kutatómunka elmélyítését és 
tökéletesítését az erdőgazdaságban. 

Kísérleti munkát végeztünk és végzünk ma is a különböző erdőrendezési kimu­
tatások — kezdve a részletes erdőleírásokkal és végezve a korosztály-táblázatokkal 
és előhasználati tervekkel stb., valamint különböző segédtáblák, ezek között fater­
mési táblák — komplex automatikus összeállításában, feldolgozásában és átszámítá­
sában a számoló analitikus gépek alkalmazására. Eltérően attól, ahogyan az erdő­
rendezésben kísérlik meg a számolóanalitikus gépek alkalmazását, mi az automata 
feldolgozásba valamennyi becslési jellemzőt bevontunk, kezdve az I. szint összetéte­
lével és végezve a gazdasági előírásokkal (kivétel a II. szint átlagos átmérője és kora, 
valamint az I. szint összetételében az egyes fák kora). A kabali erdészet különböző 
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részeiben végzett erdőtalaj-lecsapolás hatékonyságának elemzése céljából a vizsgált 
jellemzők közé bevettük az erdőrészletek lecsapolásának mértékét és idejét, s ezeket 
összevetettük a 30 évvel ezelőtti erdőrendezési adatokkal. Az ilyen komplex feldol­
gozás a számoló-analitikus gépek alkalmazásának hatékonyságát és a részletes leírás­
ban szereplő valamennyi adat teljes felhasználását biztosítja. A számoló-analitikus 
gépek eredményesen alkalmazhatók olyan munkára, amelyek viszonylag egyszerű mű­
veleteken alapulnak: rendszerezés, számtani műveletek (főleg összeadás), a kiindulási 
adatok és' a feldolgozás eredményeinek ellenőrzése. 

Munkánkat két részre lehet osztani: előkészítő részre, amelynek folyamán a becs­
lési jellemzőket a lyukkártyára átlyukasztás formájában visszük rá és fő része, amely­
nek folyamán a rendszerezést, a matematikai feldolgozást és a kiindulási adatoknak 
és eredményeknek táblázatokba átszámítását végezzük. 

A számláló és táblázó gépeknek az erdőrendezésbe és az erdészeti kutatásba való 
bevezetését mindenekelőtt az akadályozza, hogy az előkészítő rész bonyolult és mun­
kaigényes. A fő (IV) és az előkészítő ciklusok néhány változatának (I., II. és III.) 
egyszerűsített vázlatát az 1. ábra mutatja. Az eljárások közül az I. változatot alkal­
maztuk, most a II. változatot használjuk. (A harmadik, a legnagyobb termelékenységű 
változatot még nem alkalmaztuk, mivel ehhez a külső becslési adatok felvételében 
gyökeres változást kellene elérni.) 

Az I. változat a bonyolult vegyes adatok (betűkkel és számokkal kifejezett) lyuk­
kártyákra vitelének klasszikus módja, hogy ezeket a kódolt lyukkártyás számoló és 
táblázó gépek feldolgozzák. Ennek során valamennyi becslési jellemzőt speciális jel­
zőkulcs alapján számok jeleznek és ebben a formában (1- ábra I—1) speciális törzs­
lapra írnak át (B), majd elvégzik a kódolás ellenőrzését (2), a kódolt becslési adatok­
nak (B) az elsődleges okmánnyal (A) való összehasonlítása útján. A kódolt becslési 
leírást billentyűkkel (3) kilyukasztják a lyukkártyán (V) a lyukasztás helyességét bil­
lentyűs ellenőrző műszerrel (4) ellenőrzik úgy, hogy az ellenőrző billentyűsorozatán 
ismét megkeresik ugyanazt a mutatót. Az ilyen munka elvégzéséhez kb. 5 perc szük­
séges egy leírásnál. 

A II. és a III. variánsokban a számológép^technika újdonságát, a PSZ-80-l-jelü 
lyukkártyás számológépet használtuk, amely automatikusan kilyukasztja azt az adatot, 
amit a lyukkártyán ceruzával megjelöltek, ugyanakkor ellenőrzi a kilyukasztást. A 
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gép teljesítménye 600—7200 lyukkártya óránként. A 2. ábra egy ilyen lyukkártyának 
első oldalát mutatja a becslési leírás egy részének előnyomásával és a ceruzával rá­
vitt mutatókkal. A becslési jellemzőket a megfelelő körökbe a lyukkártyára ceruzával 
(„Orion", Arhitektor", Konsztruktor"-M vagy 2M) húzott vonalakkal jelölik. A többi 
mutató és gazdasági előírás számára hasonló előnyomás van a lyukkártya hátoldalán. 
A vágásra érő, vágáséretit és túltartott állományok becslési leírását a lyukkártyához 
mellékelt kiegészítő kártyára nyomják rá, a fátlan területek becslési leírását pedig kü­
lön lyukkártyára. A PSZ-80-l-en egy menettel a 80 hasábos lyukkártyát 27 hasáb ter­
jedelemben elsődleges dokumentűmként, a második menettel pedig 54 hasáb terjede­
lemben lehet felhasználni. A vágásra érő, vágásérett és túltartott állományok teljes 



becslési adatainak egy lyukkártyára való rávezetéséhez két lyukkártyának a PSZ-80-1-
en két alakalommal való' átbocsájtása szükséges, és egy menet kell (ezt legjobb, ha 
PR-80-2 perforáló — másoló gépen, végezzük) az adatoknak egy lyukkártyára átvezeté­
séhez. Mindezeknek a műveleteknek az elvégzéséhez egy becslési leírás esetén három 
percnél nem kell több. A lyukkártyán ezek közül egynek ceruzavonással való jelölésé­
hez nem kell két percnél több', ami a második változatú előkészítő munka tényleges ter­
melékenysége is. Így a becslési mutatók kódolása teljesen automatizált, mivel 
ezeket a lyukkártya beosztásain naturális formában vonásokkal jelzik meg, de a 
számláló-lyukasztó gép szám alakjában lyukasztja ki. 

A III. változatban a lyukkártyákat közvetlenül a külső munka során (az erdőben) 
jelölik és az egész további előkészületi ciklus egy leírás esetében nem tart tovább 
három percnél. 

Az előkészületi ciklus után minden fontos mutatót lyuk jelöl a kártyán (minden 
leírás külön lyukkártyán van) és kész arra, hogy a lyukkártyás számoló és táblázó 
gépek feldogozzák őket. A további feldolgozás nem különösen bonyolult és ezt a kitű­
zött célból, valamint az adatok feldolgozásának matematikai módszereiből kiindulva 
tervezik meg, figyelembe véve az alkalmazott gépek kihasználási lehetőségeit. A fő 
rész műveleteinek termelékenysége igen nagy: egy óra alatt legalább 2000 lyukkártya 
(vagyis becslési leírás), ami a kézzel végzett ugyanazon műveletek produktivitását 
százszorosan meghaladja. És ez bármilyen analízis elvégzését, valamint a becslési le­
írásnak a kitűzött célnak megfelelő teljes felhasználását teszi lehetővé. 

A fő munkarész a számoló-analitikus gépeken a lyukkártyák osztályozásából 
(1. ábra IV-1) és gépi feldolgozásából áll. A 6 hasábos lyukkártyák osztályozásához (hat 
menet az osztályozó gépen) és az egyszeri táblázatkészítésihez (átbocsátás a tabuláto-
ron) egy lyukkártya esetében 2,5—3 percnél nem kell több. Ennek eredményeként a 
megfelelő űrlapon gépi feldolgozása táblázatot (tabulátorgramot) (G) kapunk, ahová 
szám alakjában átkerülnek a kiindulási adatok és a matematikai feldolgozás ered­
ményei, vagy ezeknek valamely része, kívánságunk szerint. Az ilyen gépi feldolgozása 
táblázat a lyukkártyák osztályozására alkalmazott módszernek és a tabulátor átállítá­
sának megfelelően becslési leírás, vagy korosztály táblázat, vagy fatermési tábla, vagy 
előhasználati terv stb., amelyek valamennyi szükséges adatot feltüntetik. Korosztály 
táblázat készítéséhez és ezeknek 2000 becslési leírásból átnyomásához három óránál 
nem kell több (a fő munkarész kétszeri elvégzése esetén). 

A 3. ábra hat fontos erdőrende- nppfi 
tábla és kimutatás elkészítésé- ^ 
és átnyoimásának munkaigé-zesi 

nek 
nyességét mutatja kézi erővel, vala 
minit számoló-táblázó gépek alkal­
mazásával, amikor az időt előkészü­
leti és fő részekre osztottuk fel. 

Megemlíthetjük még a bennün­
ket érdeklő bármelyik analízis­
változatot: fatermési táblák össze­
állítása, az erdőterület vizsgálata a 
faállományok átlagmagassága és 
átlagátmérője szerint, a felső szint 
összetétele, vagy az egyes fafajok 
elegye szerint, az újulat, a második 
szint, a cserjeszint szerint, a lecsapo-
lás ideje és miértéke szerint és meg­
ismerhetjük ezek megoszlásának tör­
vényeit, valamint kölcsönös kap­
csolataikat. A lyukkártyákat (becs­
lési leírásokat) mint levéltári anya­
got megőrizhetjük és bármikor el­
végezhetjük az erdő szükséges vizs­
gálatát. Változások esetén, amelyeket 
az erdőterület egy részének lecsato-
lása vagy kiegészítése, továbbá a 
gazdasági eljárások stb. okoznak 
a felvételen, a műszaki és gazda­
sági terveknek megfelelően helyesbí­
tések végezhetők, vagy ezeket újból 
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össze lehet állítani. Ehhez csak ki kell választani (kiegészíteni) a lekapcsolt (kapott) 
erdőrészletek lyukkártyáit, vagy a szükséges lyukkártyákat olyan, újakkal kell helyet­
tesíteni, amelyek figyelemibe veszik a végbement változásokat és, el kell végezni az 
alapvető munkák szükséges ciklusait. A becslési leírások felhasználásénak ilyen 
rugalmassága igen fontos mind az erdőművelési és a biológiai, mind a közgazdasági 
jellegű tudományos kutatómunka számára. 

Nincs szükség itt arra, hogy felsoroljuk mindazokat a lehetőségeket, amelyeket az 
erdőrendezésben a lyukkártyás számoló és táblázó gépek bevezetése tár fel. Csak azt 
jegyezzük meg, hogyha a feldolgozásba bevonjuk például az EV-80-3 elektronikus 
számológépet, a fafajból, az átlagmagasságból és átmérőből, a körlapösszegből kiin­
dulva kiszámíthatjuk a fatömeget, a záródást, a hektáronkénti törzsszámot vagy az 
erdőrészlet törzsszámát és ezeket automatikusan átvezethetjük a lyukkártyákra. 
Nagyobb teljesítményű gépek alkalmazásával megtervezhetjük minden egyes erdő­
részletre külön az optimális vágáskort, a területileg kitermelhető fatömeget stb. 

Az ezirányú munkát tovább folytatjuk az Észt SZSZK Tudományos Akadémiája 
fizikai és asztronómai, zoológiai és botanikai intézetei mellett működő alkalmazott és 
biomatematikai csoportokkal és a tartúri állami egyetemmel együtt. 

A számoló-analitikai gépeknek az erdőrendezésben alkalmazásával szerzett első 
eredményeit az Észt SZSZK Erdőgazdasági Főigazgatósága, valamint Mezőgazdasági 
Minisztériumának Műszaki Tanácsa megvitatta és jóváhagyta. Most folyik a módszer 
bevezetése az erdőrendezés gyakorlatába. Véleményünk szerint a korszerű számoló és 
kiszámító technika kiterjedt alkalmazása sajátos forradalmat idéz elő az erdőrende­
zésben. Lehetővé teszi az erdőrendezési munka színvonalának növelését és az erdő­
gazdaság műszaki, valamint gazdasági tervezésének megjavítását. 

Fordította: Kolosváry Szabolcsúé és Márkus László 
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